

# “见到这种事，容不得多想”

救出翻车老人、社区清扫积雪……跳海救人的“巧克力大爷”宁健绘就最美退伍军人底色

**早报5月24日讯** 面对滚滚波涛，他毫不犹豫地跳海救人，将溺水者救上岸。作为一名退伍军人，甘于奉献、乐于助人、勇于担当的品质早已刻入宁健的骨子。5月24日，青岛早报记者来到李沧区虎山路街道春和社区，采访了5月18日跳海救人的“巧克力大爷”宁健，退伍30年间，他用实际行动诠释了新时代优秀退伍军人的担当与奉献。同日，记者从李沧区退役军人事务局获悉，李沧区退役军人事务局将继续宣传先进榜样优秀事迹，激励广大干部群众学习优秀、争当优秀，营造良好的崇军拥军社会风尚。

## 带着父亲嘱托参军入伍

1972年，宁健出生在青岛一个军人家庭。在宁健印象中，父亲总是穿着一身绿色军装，而这抹“从小看得最多的颜色”，浸染了宁健的青春，成为他一生的底色。“记忆中，父亲总是穿着一身笔挺帅气的军装，端正地站在那里，脸上伴着微笑，笑中带着自豪与骄傲。”宁健告诉记者。

“从小的耳濡目染，让我从父亲身上学会了责任和情感。”宁健说。红色基因在他的血脉里延续，大勇大义在他的胸膛里永驻。1990年，18岁的宁健带着父亲的殷殷嘱托在青岛入伍，经过考核成为一名雷达兵。对于雷达而言，无论是飞机、云朵，所监测到的目标回波显示在显示屏上，都会是一个小小的光点，所以每一次目标回波、每一条扫描线都需要极强的理论知识来做出正确研判。零基础的宁健开始刻苦钻研雷达设备的各种设定参数、目标选择与甄别等专业知识。

宁健的“战场”没有炮火硝烟，没有枪林弹雨，但正是周而复始地日夜执勤，使宁健认识到作为一名雷达兵的责任和使命。他也终于读懂了父亲对他说的那句话——“只有在军营才能将人锻造造成一块‘闪闪发光的金子’。”1994年，22岁的宁健结束了四年的军旅生涯，他依依不舍脱下军装，选择南下前往上海，开启人生“二次起跑”。

## 扎根社区“战”出别样风采

凭着军人不服输的劲儿，宁健在上海逐渐站稳脚跟，但他心里一直放不下在青岛的父母。1997年，宁健毅然放弃了在上海的事业，回到青岛一边照顾父母，一边从事个体行业。

2018年，宁健响应政策，来到李沧区虎山路街道春和社区从事专项公益岗工作，帮助社区处理安保维稳等方面的工作。如今走在春和社区里，居民们见到宁健都非常亲切，总要拉着宁健的手聊上几句。“越是基层越能体现我们退伍军人的价值与力量！在平凡的岗位上干出不平凡的业绩，这就是我们退伍军人永不消逝的奉献精神！”宁健是这样说的，也是这样做的。

“宁健来到社区入职公益性工作岗位以来，力求把每一件工作做实、做细，用行动再次擦亮退伍军人底色！”李沧区虎山路街道春和社区副书记邵秀英告诉记者，宁健是信息员也是宣传员，是服务员也是协管员，是维修员也是安全员，在日常的工作中成为发现社区治理矛盾隐患



问题的“哨兵”。记者采访得知，宁健在春和社区里还有一个身份，那就是居民代表，他用实际行动架起了社区与居民的“连心桥”。“还记得今年春节后的那场大雪，为了社区居民安全出行，我们组建了一支扫雪队伍，宁健作为其中一员，扛着铁锹、大扫帚奋力清除积雪的画面，在我脑海中记忆犹新。”邵秀英说道。

## 路遇翻车老人紧急施救

“本能”和“责任”是记者在采访中，宁健说得最多的两个词语。5月18日，面对着滚滚波涛，宁健想都没想，是第一个从音乐广场堤坝上跳入海中，对溺水者进行营救的“巧克力大爷”。但这并不是宁健第一次救人，3年前，一声“青年救救我”，让宁健书写了一个见义勇为的暖心故事。

2021年9月，在崂山区滨海大道，一辆农用三轮车左转时不慎翻车，造成燃油泄漏，车上有人被困。当时宁健碰巧经过，看到现场车流量大，如果不及时救助，很可能造成二次事故。想到这，宁健立即跑过去准备施救。“我靠近一看，车内是一名老人被困，当他看到我时，一直喊‘青年救救我’。”宁健说。“当时三轮

车燃油漏了一地，车子还没熄火，现场很有可能发生爆炸。”宁健说，当时他曾尝试破窗救出老人，但老人心疼车辆，希望不要破窗。为了救出老人，宁健一边爬上三轮车，一边让周围群众拨打救援电话。紧接着宁健拉开车门，把老人及时救了出来。“因为车是倾斜的，我使劲架着老人的腋窝位置，最后将她拽了出来。”宁健说。

事后，老人抓着宁健的手一个劲儿说，“谢谢你，青年”……“当时还有人叫我青年，3年后我成为了‘巧克力大爷’，虽然时间变了，称呼变了，但是对我来说，作为一名退伍军人，见到这种事，容不得多想，不然我这个兵怎么能算得上合格？”在宁健看来，他虽脱下军装，但不论身在何处，都要把军人本色刻在心上、融入到行动中。

## 他总是毫不吝啬帮助别人

“宁健是一个总把温暖送给身边人的人。我是和宁健同天入伍的，在同一个新兵训练团一起参加过训练。”宁健的战友、退伍后在青岛市生态环境局崂山分局工作的戴永明告诉记者，宁健在部队的时候，就是一位严于律己、刻苦训练

的战士，是大家的榜样。

回忆起在部队的事，戴永明慢慢打开了话匣子。“那个时候，宁健在共同项目训练阶段就非常刻苦，经常为了把一个队列动作做得更标准，利用休息时间加班加点反复练习，力求把每一个动作都做到完美。”戴永明告诉记者，因为反复训练、高标准要求自己，宁健的队列动作十分标准，被选为新兵训练阅兵的排头标兵。“排头标兵，就是最前面的那一排，对动作的要求特别严格，可见他对自己的要求有多高，我们都很佩服他。”戴永明说。

除了“认真”、“分享”也是宁健身上的另一特征。“我们那个时候当兵，条件是相当艰苦的，但宁健总是把家里寄来的烤鱼片分给我们，有什么好吃的都想着我们，毫不吝啬，他一直都是这样的人，随时随地准备好与他人分享，向他人伸出援助之手。”戴永明细数当年相处时的点点滴滴，至今都很感慨。“5月18日宁健纵身一跃跳海救人，这并非偶然，一定和他在四年军旅生涯中练就的顽强意志和优良作风密不可分。穿上军装，保家卫国；脱下军装，他依然怀揣着军人的一腔热血。”戴永明充满敬意地说。

**(本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 见习记者 吴涵)**

宁健扎根社区，成居民贴心人。